

# 豆制品行业动态

第 11 期



(总第 635 期)

上海市豆制品行业协会编

2019 年 6 月 14 日

## 卫生状况参差不齐 全面提升任重道远

----协会 2019 年春夏季环境卫生检查情况侧记

按照协会年度工作安排，从四月下旬起，在张建秋秘书长带领下，秘书处同志和部分协会食品安全工作委员会企业成员，先后对 54 家生产企业中的 31 家企业的生产现场环境卫生管理情况进行了检查，检查比例占 57%，上海本地企业占 74%。

这次检查的重点：是企业贯彻落实食品安全卫生规定要求执行情况；相关规章制度是否建立健全；生产环境是否存在脏乱差等几个方面。方法是：企业自查、互查与协会抽查相结合，检查与调研相结合。目的就是帮助企业检查发现问题，督促企业落实执行食品卫生相关规定，使我们的产品能让老百姓买得放心，吃得安心。

从检查结果看，被检企业中的大多数符合或基本符合规范要求，整体面貌比往年有所提高；但也发现少数企业对规章制度执行不力，甚至放任自流，毫无章法，生产环境存在或严重存在脏乱差及物品存放不规范、员工佩戴首饰上岗等问题，可谓喜忧参半。

### 一、标杆企业“独领风骚”。

这类企业虽然为数不多，但在行业内起到很好的引领作用和示范作用，给检查人员留下了深刻印象，令人啧啧称道。

如上海银龙食品有限公司，从我们踏进公司大门看到的周边环境，到公司办公区域，再到生产车间，所到之处，给人的第一感觉就是处处秩序井然，环境整洁规范。穿戴好防护服走进生产场所，不但要按常规风淋、洗手消毒，还有专人用专用工具帮你清除衣服上的毛发；所有无关生产的物件，如手机、钥匙、首饰等一律放进指定位置存放，严禁带进生产场所；就连更衣室内工作服和鞋子都是整齐地摆放在专用柜子里。“银龙”的严谨，在其内部俨然已经蔚然成风，成为常态。公司总经理姜展才说得好：我们虽然刚刚从事豆制品生产，是行业的新兵，产品还不是最好的，但卫生工作不需要经验，只要高标准、严要求，认真做一定能做好，如果没有今天管理中的高标准、严要求，就不可能做出明天更好、更让人放心的产品来。他的一席话掷地有声，他让我们看到，只要领导重视环境卫生，这个企业的食品安全就一定能得到保证。因此我们坚信，未来的“银龙”秉持这种理念发展，一定会不负众望，生产出出色的产品来。

## 二、好企业不在规模大小。

原以为企业生产卫生状况与企业大小、规模有一定的内在关系，事实证明也不尽然。检查中我们发现，除清美、汉康、艺杏、阳洋等一些大中型企业抓环境卫生有独到之处外，另一些平时产量较少、品种单一的小企业，其生产环境卫生状况同样毫不逊色，令人啧啧称赞。

如上海豆乡食品有限公司，虽然是老厂房，处处显得有些陈旧，但他们在做好大环境清洁卫生工作的同时，更加注重制度落实，注意细节防范：豆制品企业中天花板发霉现象司空见惯，但豆乡公司并未随波逐流，厂房天花板每年定期清洗4次，竣工至今15年来始终保持整洁、光亮，没有一点霉斑。工人进入生产区域，自觉摘除所有与生产无关的饰品、物件等，确保了生产环境整洁有序。

又如太仓红美食品有限公司，专做那种“油腻嘀嗒”的油面筋产品，

按理，若生产区域、机器设备“油头滑脑”，既在情理之中，也让人见怪不怪。但老板李国红把工厂从上海迁入太仓后，不但重视产品质量和销量；同时，他更重视生产环境的安全与整洁，多次邀请有关专家来厂“会诊”，大处着眼，小处着手，使得整个公司、包括容易遭受“污染”的油面筋炒制车间“窗明几净”，连地上都没有一点油污，在这样的环境中生产出的油面筋，其食品安全状况我们还有什么不放心呢！

再如上海金泽善徠豆制品厂和嘉善管老太豆制品厂，厂区虽然“其貌不扬”，周围环境也一般，有点“螺丝壳里做道场”的味道，但他们注重生产环节、生产场所环境卫生，各项管控措施落实到位，因此，其小企业生产出的“赵家豆腐干”、“管老太臭豆腐”，不但绿色环保，卫生安全，还成为旅游特色食品。

### 三、一般企业安于现状。

这部分企业在被检查企业中占据着大多数。从总体看，环境卫生状况基本能达到要求，但也有许多卫生“死角”，或多或少存在着灭蝇灯放置不规范、杂物清理不及时、天花板破损未及时修复等问题，这些问题在检查过程中，检查人员都已一一指出，希望这些企业认真对待，及时整改，使企业管理水平再上一个新的台阶。

### 四、差的企业令人担忧。

这类企业虽是少数，但检查发现，一些不合规、不卫生的问题随处可见，生产卫生状况实在令人担忧。主要表现在：生产车间废弃设备、杂物随处乱放，有的还与原辅料、半成品、产品混杂摆放；人员随意进出生产场所，纱门纱窗形同虚设；出格的是人站在车间内抬头能望到星星，蚊蝇到处乱飞；将碱水浸泡后的百页放在地上，然后直接从地上撸进蛇皮袋包扎做素鸡；生产油豆腐时添加米粉；严重发霉的包布还在继续使用；个别工人生产过程中抽烟、随心所欲拿起舀豆腐的勺子直接从缸里舀起豆浆当茶饮；黄豆浸泡间垃圾清理不及时，以致长出许多黄豆

芽；下水道不畅通，产品周转箱直接落地安放；少数工人上班时既不摘除饰品、还带着耳机边听音乐边操作等等。这些问题如不得到及时纠正和解决，企业又怎能生产出放心安全的产品呢？因此，我们在已经向这些企业提出整改意见的同时，再次向这些企业提出忠告，此环境卫生状况一旦被有关执法部门检查、或飞行检查查获，企业很有可能受到严厉处罚，希望有类似问题的企业不要抹黑整个行业，认真严肃对待，对照有关规定积极整改，改出成效，确保我豆制品行业得到健康稳定发展。

此外，借检查的机会，我们还顺带抽取了5家企业7个大豆样品。经检测，其中1个样品呈阳性。我们已及时将检测情况反馈给企业，让其认真检查核实，查找原因，杜绝类似问题再次发生。

食品卫生是关乎民生的大事，企业领导、或老板重视是关键，需要从我做起，从日常琐碎的点点滴滴抓起，这方面没有捷径可走，一丝一毫的马虎都可能带来食品安全隐患。希望会员企业：牢固树立“食品安全卫生第一”的理念，增强“责任重于泰山”的意识，克服工作中的困难，正视工作中的问题，扎扎实实做好食品安全卫生工作。

报：许昆林副市长、市府办公厅、市人大、市商务委、机关党委、市场运行调控处、市社团管理局、市食安办、市食药局、市工商局、市消保委、市商联会、市经团联、市食安联、市食品协会、中豆委

送：乔文律师事务所、新闻单位、会员单位

---

地址：天山路600弄4号10A 电话：62412850 网址：[www.shdouxie.com](http://www.shdouxie.com) 电子信箱：[shdouxie@126.com](mailto:shdouxie@126.com)